Les gericht op coöperatief leren: gr 5/6
Beginsituatie:

De kinderen hebben nog niet veel ervaring op het gebied van coöperatief leren.
Lesdoel: 

Aan de hand van een inleidend gesprek, voorbeelden en hulpbladen zijn de kinderen in staat om effectief samen te werken en taken te verdelen binnen de eigen groep om op deze wijze uiteindelijk te komen tot een positief eindresultaat, namelijk een aantrekkelijke poster met daarop de aankondiging van een groot feest.

Checklist materialen:

Voorbeeld posters, kranten/folders, wit papier, regenboogpapier groot, gekleurde stroken papier, lijm, scharen en stiften, voorbeelden van teksten, hulpblad->opdracht-taakverdeling-thema’s, ballonnen, bord en krijt.

Werkwijze:

Uitgebreide lesbeschrijving staat op onderstaande pagina’s, ook de hulpbladen om te kopiëren zijn toegevoegd.

Succes!

	Lesfase
	Tijd
	Leerinhoud
	Didactische aanpak, organisatie en middelen
	Adaptieve aandachtspunten

	Groepsindeling maken

Voorkennis activeren

Uitleg van de opdracht
	3 minuten
5 minuten
5 minuten
	Kinderen kunnen verwoorden waar zij zoal aan denken bij het woord feest.


	Leerkracht verdeelt de kinderen in groepjes (ongeveer 5 kinderen per groepje)
Boven aan het bord heb ik een aantal ballonnen opgehangen.

Dit trekt natuurlijk de aandacht van de kinderen, en dit is precies wat ik wil bereiken. Ik stel vragen aan de kinderen als:

Waarom zouden deze ballonnen hier nu hangen?

Wanneer hang je ballonnen op? (feest, verjaardag)

Ik wil a.d.h.v de vragen uitkomen bij het woord feest. Ik vertel de kinderen dat het een heel feestelijke les gaat worden, het thema is namelijk feest, dit woord schrijf ik vervolgens groot op het bord.

Nu maken we gezamenlijk een woordveld bij het thema feest. Ik stel vragen als:

Wie heeft er wel eens een groot (buurt)feest meegemaakt?

Wat kon je zoal doen op dit feest?

Waren er ook versieringen/muziek/hapjes?

Welke verschillende soorten feesten zijn er zoal?

En hoe wist je dat dit feest er was? (uitnodiging, poster).

Bij een klein feest bijvoorbeeld een verjaardag worden de mensen vaak persoonlijk uitgenodigd met een kaartje, maar hoe doe je dit nu wanneer je een heel groot feest geeft, bijvoorbeeld een feest waar de hele buurt mag komen?
	Ik heb van te voren de groepsindeling gemaakt. Hierbij heb ik zoveel mogelijk rekening gehouden met de typische eigenschappen en gedragskenmerken van de kinderen. Hiermee hoop ik zoveel mogelijk evenwicht te bereiken binnen de afzonderlijke groepjes. Actieve kinderen bij minder actieve kinderen, leiders bij volgers, fantasierijke kinderen bij mindere fantasierijke kinderen enz. Hiermee hoop ik te bereiken dat de kinderen elkaar zoveel mogelijk stimuleren en motiveren.

Ik heb de vragen bewust zo geformuleerd dat ze aansluiten bij de belevingswereld van de kinderen. Ieder kind heeft wel eens een feestje meegemaakt en dus kan ieder kind een bijdrage leveren aan het woordveld.


	Werkwijze van de opdracht verduidelijken

Verwerking in groepjes


	5 minuten
10 minuten
	Kinderen verwoorden wat er moet staan op een uitnodigingsposter van een feest.

Kinderen beseffen waarom een uitnodigingsposter van een feest er aantrekkelijk en opvallend uit moet zien.

Kinderen verwoorden wat er wordt vertaan onder effectief samenwerken en ze beseffen waarom goed samenwerken belangrijk is.

Kinderen kunnen overleggen met elkaar en uiteindelijk gezamenlijk tot beslissingen komen.
	Ik hoop dat de kinderen op het idee komen van posters/affiches. Vervolgens laat ik de 3 voorbeeld posters zien aan de kinderen. En vraag de kinderen:

1Wat moet er nu allemaal op zo’n poster komen te staan?

Laat de kinderen de antwoorden op de vragen per groepje opschrijven, draai daarna het bord om en vraag of de kinderen iets hebben opgeschreven wat nog niet op het bord staat, schrijf deze punten erbij.  

Deze punten heb ik achter op het bord geschreven:

· naam van het feest

· wanneer het feest is

· waar het feest is

· soort feest

· wat je allemaal kunt doen op het feest

· wat je er kunt eten en drinken

2En hoe moet zo’n poster eruit zien?

· grote mooie letters

· mooie plaatjes en tekeningen

· goede zinnen

· poster moet passen bij het soort feest.

Ik vertel de kinderen dat goed samenwerken heel belangrijk is bij deze opdracht. 
3Maar wat is nu goed samenwerken?

· Gebruik maken van elkaars ideeën

· Iedereen mee laten doen

· Samen beslissen

· Taken zo goed mogelijk verdelen

Ik leg kort uit wat de bedoeling is van het hulpblad (samen overleggen en beslissingen nemen). Ook leg ik uit waarvoor het hulpblad met daarop soorten feesten dient. (helpt de kinderen om een soort feest uit te kiezen).

Vervolgens vertel ik de kinderen dat ze 10 minuten de tijd krijgen om te overleggen en het hulpblad in te vullen. Ik loop rond om de kinderen te helpen en te ondersteunen bij het samenwerkingsproces. (ik verwacht namelijk dat er binnen de groepjes best wat onenigheid zal ontstaan). 1 van de hulpmanieren die ik aanbied is het principe “de meerderheid”beslist. (stemmen binnen de groepjes). 
	Ik probeer de antwoorden zoveel mogelijk uit de kinderen zelf te laten komen en geeft een kind een goed antwoord dan laat ik mijn waardering duidelijk blijken door gebruik te maken van mondelinge feedback en bijvoorbeeld een duim gebaar, hiermee hoop ik de andere kinderen te stimuleren om ook antwoorden/ideeën te geven.

Ik loop rond en geef individueel en in groepjes adviezen om de samenwerking te bevorderen.

Ik benadruk vooral wat goed gaat tijdens de samenwerking en wat het positieve gevolg hier van is voor het eindresultaat. Hiermee hoop ik dat elk individueel kind ook zijn of haar best zal gaan doen om een bijdrage te leveren aan goede samenwerking.




	Verwerking in groepjes
(tussen) evaluatie

Afsluiting
	30 tot 40 minuten
5 minuten
5 minuten
	Kinderen kunnen op een effectieve manier taken verdelen binnen het groepje waarin ze samenwerken.

Door effectief samen te werken komen de kinderen tot een goed eindprodukt, namelijk een uitnodigingsposter voor een groot feest.

Kinderen kunnen reflecteren op het verloop van het samenwerkingsproces binnen het groepje.

Deze reflectie kunnen ze vervolgenskoppelen aan het eindresultaat.


	Alle kinderen leggen pen en papier neer, ik vertel kort wat mij is opgevallen bij de samenwerking tussen de kinderen. 

Nu leg ik kort uit wat de bedoeling is van het volgende hulpblad, namelijk de taken verdelen binnen je groepje. Ik vertel de kinderen dat ze het eerste hulpblad hierbij moeten gebruiken (hier staat namelijk op wat er moet gebeuren).

Aandachtspunten:

· zorg dat iedereen zoveel mogelijk de taak krijgt waar hij/zij goed in is

· laat niet teveel mensen hetzelfde doen en kijk naar de hoeveelheid werk van de verschillende taken

· vul in wat iedereen moet doen wanneer hij/zij klaar is met een taak (elkaar helpen).

De kinderen vullen nu het taakverdelingsblad in, daarna mogen ze starten met het maken van de poster.

1 voor 1 mogen de groepjes naar voren komen in de klas. Ik stel de kinderen vragen als:

Wat ging er goed tijdens de samenwerking? Wat ging minder goed?

Wie heeft wat gedaan?

Kunnen jullie iets meer vertellen over het feest en de poster?

Ik vat kort samen wat mij opviel tijdens de les, vooral gericht op de samenwerking binnen de groepjes.

Waarschijnlijk hebben de kinderen nog niet allemaal de opdracht af. Ik vertel de kinderen dat dit niet erg is, ze krijgen namelijk volgende week nog tijd om de opdracht af te maken.

Hebben de kinderen wel allemaal de opdracht af dan gaan we stemmen. Ik hang de verschillende posters op het bord en vraag de kinderen: Naar welk feest zou jij het liefste gaan? Ik tel het aantal stemmen en schrijf deze onder de poster op het bord. (kinderen mogen niet op hun eigen feest stemmen, hier gaan de kinderen zeker al naar toe omdat het hun eigen bedachte feest is). Na afloop tellen we het aantal stemmen en bepalen we het winnende feest, deze kinderen krijgen een applaus van de overige kinderen uit de groep.
	Kinderen mogen onderling taken verdelen, hier kies ik bewust voor zodat kinderen heel individueel kunnen kiezen wat ze aanspreekt of waarin ze goed zijn.

Ik benadruk vooral wat goed ging tijdens de samenwerking en wat het positieve gevolg hier van is geweest voor het eindresultaat. Hiermee hoop ik dat elk individueel kind ook zijn of haar best zal gaan doen om een bijdrage te leveren aan goede samenwerking.

Middels het stemmen en het applaus wil ik de kinderen laten beseffen dat goed samenwerken uiteindelijk leidt tot een positief iets, namelijk het applaus, en het goede eindresultaat.




	Namen van de kinderen binnen onze groep

	


	Wat is de naam van jullie feest?

	


	Welke leuke dingen gaan jullie doen op het feest?

	

	

	

	

	

	

	

	

	


	Welke lekkere dingen gaan jullie eten en drinken?

	

	

	

	


	Welke plaatjes en tekeningen hebben jullie nodig?

	

	

	

	


	Welke tekst komt er op de poster te staan?

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	


Kabouterfeest

Muziekfeest

Dansfeest

Buurtfeest

Prinsessenfeest

Griezelfeest

Voetbalfeest

Piratenfeest

Verkleedfeest

Dierenfeest

Circusfeest

Zwemfeest

Zomerfeest

Winterfeest

Strandfeest

Sportfeest

Spelletjesfeest

Kookfeest

Wij kiezen voor een ander feest:

…………………………………………………

[image: image1.png]


Wie doet wat binnen de groep?

	Taak
	Namen
	Klaar? en wat gaat hij/zij dan doen?

	Plaatjes zoeken en uitknippen
	
	

	Tekeningen maken
	
	

	Poster versieren met gekleurd papier
	
	

	Teksten maken 
	
	

	
	
	

	
	
	


